



驰援河南:山东救援队的日与夜

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 郭春雨 程凌润

接近极限的挑战

接到任务时,宋庆杰正在自己的订婚现场。

听到领导下达的“有紧急任务,归队”通知,宋庆杰甚至都没来得及跟父母和亲属解释,就匆匆回到了队伍。他是泰安市消防支队战勤保障大队的专职消防员,订婚这天正好是和女友认识的第750天——说起女友,这个1997年出生的大男孩会很不好意思,但言语里透着甜蜜:他是从短视频上刷到了女友,这个可爱的女孩子是名幼师,所有的样子他都很喜欢。尝试着联系了女孩,没想到收到了惊喜回复。

接到任务的当天,队伍已经做好了出发准备。7月21日凌晨4点左右,按照山东省消防救援总队的指令出发前往开封。一路暴雨,车队在路上行驶了近8个小时才到达开封。来不及休整,队伍马上投入战斗。开封东京大道和三大街交叉口的碧水河段出现缺口,必须马上堵住。

“我52岁了,就住在这河边,没见过这么大的雨。”住在碧水河畔的一位大爷说,“就跟盆泼的一样,一盆一盆浇下来。”急雨连着下了三天,碧水河的水位飞速上涨。这条环绕城市的护城河,以很多市民没有见过的水势开始咆哮,河道多处出现了小规模塌方,碗口粗的树被大水冲倒。河道两边原本整齐的小路多处被冲散,铺路的砖头横七竖八散落了一地,很多地方的积水已经没过膝盖。这是一个30米的缺口。在湍流的河水中,像一个张开的兽口。一旦这个缺口开始扩大,周围的居民楼都有可能出现倒灌。

宋庆杰和队友们迅速投入战斗,装填沙袋、扛沙袋,堵住缺口。面对肆虐的洪水,沙袋是加固堤坝的重要工具。一个沙袋有五六十斤,看似简单机械的劳动,但短时间内重复数百次,对人的体能和心理都是接近极限的挑战。2个小时持续运输沙袋,100名消防员累计搬运沙袋5500余个,缺口被堵住了。山东消防救援队员们想不到的是,这只是此次任务最简单的开始。

真正的挑战是从21日晚上9点多开始的。刚吃过晚饭,还没回到驻地,最担心的事情发生了——雨,又开始大了起来。山东消防队的队员们接到任务,出发去被水淹没的村庄救援。

急切中等来救援队

21日晚上8点多,尉氏县洧川镇仓刘村的包村干部张军勇坐不住了。

雨越下越大。和村子仅有几百米远的双洎河水位不断上涨,伴随着停水停电,手机信号也时有时无。不能再等了,再等下去河水淹过来,想逃出去就难了。张军勇打着手电,和村干部一起逐家逐户敲门。一些年轻的村民已经做好了准备,但一些年纪大的村民还想再赌一把,在这儿住了大半辈子,双洎河从来没淹过村子,再等等,说不定雨就停了。

等不起了。河水以张军勇从未见过的速度迅速上涨,很快,村子就被水切割成了两部分,地势低的地方被水困成了孤岛——已经出不去了。眼见水位上涨,村民很快有了骚动,不断有人向村干部打听,救援队什么时候进村。

一场大雨浇在了千年古城。

开封已经很多年没下这样的大雨了。这座八朝古都,在历史的变化中始终长盛不衰,但这次的大雨依然是个不小的考验。这是一场持续了一周的暴雨,自7月16日8时至22日8时,开封市平均降水量258.6毫米,占全市常年平均降水量636.7毫米的四成多。如果按照开封国家级气象观测站377.1毫米计算,则占常年平均降水量近六成。

实际上,几乎整个河南都被暴雨围城。开始也还正常,雨势是从7月19日晚开始显著加强的,暴雨倾盆而下,当地媒体形容为“天漏的感觉”。

第二天起,由济南、泰安、济宁、德州、聊城5个消防救援支队、274名指战员、63辆消防车组成的五支抗洪抢险排涝分队陆续出发,增援河南。



7月24日,山东消防救援队员在郑州进行救援。

与此同时,山东的各个消防支队正赶往救援的路上,德州消防支队的目的地,正是仓刘村。

因为连日大雨,多处道路已经无法行驶。一些村庄为防洪设的沙袋等也成为路障。缺乏向导,手机信号又差,需要花费不少时间去打探路线。行驶了近一夜后,经过简单休整,22日早上8时10分左右,德州消防支队抵达仓刘村。

“太激动了,感谢山东消防的救援队。”说这话时,132名村民已经全部转移到安全的地方。张军勇躺在村委会的沙发上很快就睡着了。他已经超过36小时没敢合眼,现在山东的消防员来了,紧绷的神经松下来,人突然就觉得累了。

除了被困的村民,没人能说清楚等待救援的煎熬滋味。

52岁的杨爱军第一次对水感到陌生和恐慌。他是明家村人,宽阔美丽的贾鲁河像一条项链,串联起了包括明家村、烧酒湖村、刘庄等在内一串欣欣向荣的村子。杨爱军小时候也见过发大水,那是他十多岁时,贾鲁河的鱼活蹦乱跳冲出来,他就站在田地里跟小伙伴一起抓鱼。这次显然不同,门外的洪水超过1米,并且在过去的几天里,水位越来越高。

在村干部的催促下,村里人紧急进行了转移,但走得太急,换洗衣服都没能带齐。杨爱军家里有一台大型联合收割机,光轮子的高度就接近两米,他就载着几个邻居,涉水回村里收拾点东西。这是23日的上午10点左右,从安置点到村里,大约要经过一里地的积水路面。记者跟着杨爱军回村里看看,沿途经过了一片玉米地,7月底的玉米已经抽穗,玉米穗在水里像水草一样游动着。

村子地势稍微低一点的地方,房子的半墙都浸泡在水里,有些住户的大门在水压下难以推开。水位最深的地方,房屋的第一层已经淹没,有些老房子禁不住水流冲击,已经坍塌。一些农家用的三轮车只露出一个车把的尖头。

村民张文华挂念着家里的电视机没抱到高处去,坚持跟车回到了村里。“一推门,鞋啊盆啊啥的都漂着。我当时就大脑一片空

白,不知道咋办了。”最让她心疼的还是家里的几亩玉米,在水下浸泡了这么多天,收成肯定是没有指望了。

张文华不知道,就在距离自己村庄2公里多的烧酒湖村,此时还有100多位村民正在被救援。“我们在桥上已经一天一夜了,出不去也下不来,到处都是水,把我们堵在桥上了。”说起自己和乡亲们在桥上两天的等待,烧酒湖村的村民郇大姨忍不住提高了声音,“多亏了山东的消防队把我们救下来,还给我们带来吃的喝的。”

这是一架为了方便村民通行修建的横跨高速的高架桥。因为村庄进水,22日中午11点左右,100多位村民想通过高架桥转移。“结果上了桥发现下不去了,下面水太大,被堵住了。”郇大姨说,在桥上的两天里,村民自己带的食物都已经吃完。这场救援并不容易。反复讨论了方案后,消防员们决定通过架云梯的方式营救。首先通过梯子登上高架桥,拆解广告牌,打通救援通道,再一个个把村民接下来。对于一些行动不便的村民,消防员需要半背半抱的方式接力把村民救下来。

“很多群众都没吃饭。我们就把车上的食物和水给了他们。”德州消防支队消防员尹岩告诉记者,当时很早就接到任务出发,消防员们也没来得及吃早饭,给群众拿的水和食物都是消防员的早饭。这次营救一直持续到了下午5点左右,这时候消防员们已经空着肚子高强度作战了8个小时。

故土难离,不舍家当

已经记不清来回推着皮筏艇运输了多少趟,济宁消防支队副支队长殷峰在下午4点多才吃上午饭。他机械地往嘴里扒拉着盒饭,饿过劲儿的时候,人是感受不到饥饿的。

刚刚登岸,救援队接到消息,又找到了一些村民,皮筏艇再次起航,目的地是尉氏县庄头镇西刘庄村,因为地势原因,这里几乎是尉氏县涝灾最严重的村庄。济

宁消防救援支队和济南消防救援支队在这里转移被困群众。村庄紧挨着农田,水里漂浮着一些生活垃圾和农用地膜等,很容易就堵塞了皮筏艇的发动机。在三次没有拉动发动机后,一个圆圆脸的消防员跳下快没到胸口的积水中,推着皮筏艇前行。

刚走了几步,后面一位大叔喊着追过来。消防员怕出事,就往后倒退着去接他——这位大叔说自己是村委会成员,要返回村子值班。再三劝说无果后,消防员只好让这位大叔上艇,并且约定回去看看后,下一趟就把他再接出来。

水位一直在上涨,一些家里地势比较高的村民却不着急离村转移。村庄已经停水停电几天了,水把这里围成了一片孤岛,只要洪水未进卧室,有些村民就想着再坚持一下。故土难离。这就常常需要消防队员们一遍遍做工作。一些大爷大妈看着孙儿辈的消防员这么辛苦,大部分也都会听劝转移。

接下来的村民想回去的经常有。常常是被疏散救援后,又想起来家里还有一些东西没收拾,就想着再回去看看。76岁的范大爷,在老伴和孙子都安全转移后,自己找了个理由跑回家里。家里还有几只羊,一窝刚孵出的小鸡。他给羊准备了足够的草料,又把小鸡从笼子里撒开,“我也顾不上你们啦!你们自己顾自己吧!”大爷说自己晚上就去跟家人会合,保证绝对不再跑回来了。

水深不足1米的地方,橡皮艇开不动,需要消防员站在水里一点点往前推。上千名被困群众,都是消防员们一点点在水上推出来的。

在橡皮艇上时,村民王素梅

告诉记者,她出来就带了几件衣服,带了证件。其他东西能收拾的收拾了一下,收拾不了的就放在那里。“破家值万贯,但是你说带走吧,也没啥值得带走。人没事就行。”

谢谢你们,咱们是兄弟

“这几天有很多美好的瞬间。”德州消防支队消防员尹岩说,他们

作业时,有过来送水送饭的老百姓,还有小朋友买了水果放下就跑。

“我想去买双拖鞋,就打听一个小卖部的老板,结果老板说你找不到我帮你买,接着就要关了店去帮我买拖鞋。”尹岩说,虽然他阻止了小卖部的老板,但是心里觉得很暖,“这就是当消防员的意义。就像当兵一样,总要有一些人,去一线,去奉献,干这些事。”

在完成开封的救援任务后,7月24日7时30分,济南、济宁、聊城、泰安等消防救援队到达郑州市阜外华中心血管病医院,这里是郑州涝灾最严重的地点之一,消防支队在这里对医院地下车库进行排涝。午饭时分,一位在医院值班的医生有点不好意思地靠近蹲在墙边吃饭的消防员,从兜里摸出一包油炸花生,“我就这一包了,给你。”

不仅是这些,在记者打车前往山东消防救援队采访时,一位司机执意不肯收车费,“谢谢你们,咱们山东河南是兄弟。”

为了援助兄弟,7月22日晚,山东省矿山应急救援中心、山东省非煤矿山鲁中应急救援中心、山东省非煤矿山鲁南应急救援中心等6支救援专业队伍,携带50台大功率水泵、2台大型排涝车,共计123名救援人员,当晚8时集结完毕,迅速驰援河南抢险救援一线;根据消防救援局7月22日22时23分命令,山东消防再次调集济南、青岛、淄博、东营、潍坊、日照、聊城、滨州、训保9个支队及总队机关共68车、283名指战员组建第二批跨区域增援力量增援河南,其中包含7套远程供水系统和全国最先进的24辆大功率排涝车。

7月25日凌晨1点,山东救援的群星信息依然在闪烁,潍坊支队此时此刻依然在郑州的积水小区内开展排水工作。

“出任务的时候会想回家吗?”记者曾问济南消防支队的消防员安雪松,他是一位新手爸爸,女儿刚刚一岁多。“觉得对不起老婆孩子,但是我要给女儿树立一个榜样。”安雪松说,“这是消防员的荣誉感。”